

来路不明 药效难辨

网红海淘药暗藏隐患

日本感冒药、德国咳嗽药水、泰国减肥药……近来,一些网红海淘药日渐在朋友圈走俏,成为不少患者的购药首选。然而记者调查发现,这些网红海淘药非但没有所谓的“神效”,药品安全还难以保障,有的甚至会延误、加重病情。



A 网红海淘药“立竿见影”？跟假药一样危险！

因工作长期面对电脑,福建市民小阳(化名)经常感觉眼睛干涩,恰好在朋友圈看到有人在卖一款日本某品牌的眼药水,听信了商家“立竿见影”的效果宣传,小阳立即买了一瓶。

“使用一两天后眼睛干涩症状就缓解了,但过了一个星期,眼睛突然比使用眼药水之前还难受,甚至出现了视觉模糊的症状。”小阳吓坏了,赶紧到医院看病,结果被医生诊断为角膜溃疡。

不仅白花了冤枉钱,还导致病情加重,像小阳这样盲目迷信网红海淘药的人不在少数。记者在网上看到,日本眼药水、泰国腹泻药等网红海淘药很走俏。

“相同的眼睛症状可能对应着数种疾病,比如最常见的‘眼睛红’,可能是结膜炎、角膜炎等,一种眼药水不可能包治所有疾病。不少网红海淘眼药水还含有激素,病人滥用可能延误病情。”福建中医药大学附属第三人民医院眼科主治医师修惠说。

记者了解到,我国药品管理法规定:“药品进口,须经国务院药品监督管理部门组织审查,经审查确认符合质量标准、安全有效的,方可批准进口,并发放进口药品注册证书。”药品进口管理办法也明确规定:“进出境人员随身携带的个人自用的少量药品,应当以自用、合理数量为限,并接受海关监管。”

北京盈科(成都)律师事务所律师寇翼说,我国对进口药品有严格的监管措施,是不允许个人以自用为名带回国内后,转卖销售的。

“私自售卖网红海淘药,应该按照非法销售假药来处罚。”四川大学华西医院临床药学

B 网红海淘药“高大上”？来路不明、药效难辨！

记者了解到,网红海淘药并不像看起来那么美好,实际存在不少问题。

——来路不明,有的甚至套个国外的“马甲”。记者在一个出售进口药的微商的朋友圈看到,有治疗静脉曲张、甲亢、乙肝的各种进口药物,其中不少药物的说明都标注了“目前全球最好”“处方药”等字样。

记者咨询这些药品的来历,该微商说“和医院有合作,药都是从医院出来的”,并告诉记者“这都是正规的处方药,反响不错,要按照说明书服用”。不过记者发现,说明书上全是外文,大多数消费者根本看不懂。

“大部分人对这些网红海淘药的药品成分并不清楚,因此在使用时容易造成药物使用过量,超禁忌使用,造成健康隐患,严重的甚至对身体造成‘二次伤害’。”于磊说。

一位朋友圈代购人员透露说,一部分所谓网红海淘药本身就是国外机构在未获生产许可情况下非法生产的,一些是以保健食品冒充药品的,还有的海淘药在运输、保管、仓储过程中可能发生质量变化等,都可能造成危害。

——效果难辨,使用不当反受其害。福建中医药大学附属第三人民医院内科主任医师林友宁说,他曾接诊过一位患者,在网上买了海外某品牌药茶,服用几个月后出现肝功能异常。经诊断后发现,该患者体质虚寒,长期服用的网红海淘药也性寒,导致肝功能损伤。

“没弄清自己的身体情况,没有咨询医嘱乱服用,很容易把身体弄垮。”林友宁说,有些海淘的网红药只是一种辅助性治疗的药物,而不是对症药,不但不能治疗病症,反而还会耽误治疗。

——隐蔽性强、流动性大、维权难。记者了解到,这些网红海淘药大多通过QQ群、网店、微信等方式,在熟人之间或依靠口碑销售,日常监管难度非常大。

“我花几千元买了一款泰国减肥神药,不仅没有效果,还把胃弄坏了,想去找代购商家赔钱,结果微店都关了,微信也拉黑了我,根本找不到人。”成都市

C 让网红海淘药泛滥？监管还有盲区！

目前,比较走俏的网红海淘药主要集中在儿童类用药、减肥类药、日常喷雾药水等药物类型,日益在网络泛滥,亟待多方合力加强监管。

“治病一定要确保药物对症。作为患者,不要听信夸张的宣传,盲目迷信所谓的网红海淘药。”于磊说,其实很多网红海淘药在国内都有对应或者替代的药物,没必要非要用这些外国药。比如,网红海淘鼻炎喷雾,在国内就有布地奈德鼻喷雾剂(雷诺考特)可以使用,效果也不错。

“药品是一种特殊的商品,必须在医生的指导下按量使用。”林友宁说。

“消费者要牢固建立进口药品必须到正规药店购买的安全消费意识,通过网络购买,应保留好付款凭证、QQ聊天、微信聊天等证据资料,以便向责任人进行追索,若服用海淘药造成身体损害,应及时向药监、公安等部门举报,让行为人的非法行为受到法律的严厉制裁。”寇翼说。

专家还建议,要加大行政监管力度。行政监管部门应公开多渠道的咨询和举报平台联系方式,同时对消费者举报的违法售卖行为积极进行查处,给予严厉打击;若售卖行为人的行为已触犯我国刑事法律的,公安部门应从严追究其刑事责任,从而净化进口药品市场。

(据新华网)

